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Április elsején uj előfizetést nyi- 
tenk a Debreosenre. Kérjük azokat 
a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése 
március havában lejár, hogy az előfizetés 
megújításáról gondoskodni szívesked­
jenek, nehogy a lap szétküldésében 
akadály történjék. Egyben kérjük a 
lakóhelyváltoztatások szives bejelen­
tését. J

A nemzeti dalról.
Irta : Dr. Apáthy István.

Sárgult, foszladozó papiroslap van 
előttem. Rajta nagy, iromba betűk. A 
nemzeti dal, a szabad magyar sajtó 
első terméke 1848 március 15-ón. 
Egyike azoknak a lapoknak, melyeket 
az akkori Hatvani utcában, sajtófesték- 
tól még nedvesen, szétkapkodták a 
népnek ezrei.

Egyetlen nyomás, minden sornak 
mások a betűi. De a sorok lángolnak, 
és láttukon az én lelkemet is égeti 
valami. Elgondolom, hogy ma, csaknem 
hat hosszú évtized után, az ón soraim, 
melyeket a. nemzeti -dalról írek, -nem 
kelhetnek többé szabadon szárnyra. 
Ellenséges szem fog előbb végig futni 
rajtuk és, ha rósz kedve úgy tartja, 
szétdobatja az ólomkatonákat, melyek 
az én gondolataimnak szolgálatára so­
rakoztak.

Világhódító kis szürke katonák, 
legyetek hát alázatosak ! Szép formái­
tokra büszkén, ne vegyétek rossz né­
ven, ha ajkaim önkéntelenül a ti for­
mátlan őseitekre tapadnak. Hiszen azok­
nak szabad volt, ami néktek többé 
nem az : az 1848. évi XVIII. törvény­
cikk, a sajtótörvény, az előző vizsgá­
latot, úgy mond, örökre eltörölte és 
arról biztosit, hogy a gondolatait sajtó 
utján mindenki szabadon közölheti és 
szabadon terjesztheti.

Mennyit eaküdöztünk azóta a nem­
zeti dallal, hogy rabok tovább nem 
leszünk ! — Fiaink szivéből ország­
szerte ismét kitört az esküvés, a me­
lyet ők tőlünk tanultak és mi apáink­
tól tanultunk, a kiket meg a magyar 
történelem legnagyobb márciusának 
15 én maga Petőfi Sándor tanított reá.

Az elmúlt évek hosszú során ut­
azói! szólás forma lett az esküből.

A legtöbben, a kik ismételgették,
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nem éreztek, nem gondoltak mellette 
semmit. Éppen úgy nem tettek véle 
szent fogadást, mint a hogyan nem érez­
ték magukat alázatos szolgája ként 
annak, a kinek így köszöntek, Szinte 
csoda, hogy a „Talpra magyar !* eskü­
jét is meg nem rövidítették, el nem 
koptatták mint a köszöntés formáját.

Nem hiszem, hogy az a nemzedék 
a mely most férfi korát éli és hazánk 
nak magyarokra bízott néhány ügyei­
ben, koránál fogva vezet, ne érezzen 
keserű gúnyt a ma fölhangzó esküvés- 
ben. Mi is esküdözíünk és mit tartot­
tunk meg az esküvésből ? Nem szabad 
többé nemzedéket úgy nevelni, mint a 
hogyan minket neveltek, és mint a ho­
gyan fiainkat mi eddig neveltük!

Ha bűn az Istennek nevét hiába 
venni, úgy kétszeresen bűn a magyar 
embernek, a magyarok istenét annyit 
emlegetni hiába, minden szent hevület 
minden erős elhatározás nélkül.

Mi törpe korban növekedtünk, és 
az apánk akaratlanul is rabságra ne­
velt, Nevelt a munkára, de nem nevelt 
az ellenállásra. Nekem is azt mondotta 
az enyém, hogy minden erőmet a mun­
kára, és minden gondolatomat a tanú 
lásra fordítsam, A szabadságot számunra 
az alkotmány és a törvények szentsége 
biztosítja Kossuth Lajosnak az első sza­
vára. Görgőivel ő is végig hercolta a 
nemzeti önvédelemnek minden csatáját- 
az ötvenes éveket ő is végig zokogta 
és a hatvanas éveket végig remény- 
kedte. Es ott volt akkor is, mikor a 
magyar király megesküdött. Csoda e, ha 
arra tanított, hogy a magyar embernek 
most már csak dolgoznia kell ? Csoda e, 
ha híveiül szegődött annak a pártnak, 
a mely a munkára a legtöbb módot 
adott ?

Ott álltam és szégyeclem immár, 
h°gy ott álltam, nem is húsz éves ifjú 
még, a szabadelvüpárt virágkorában, 
Budapesten az Egyetem-téren, március 
15-ón, és beszéltem ifjú társaimnak a 
munkáról, talán a meddő közjogi viták­
ról is. Társaim tapsoltak. Szógyenlem 
az akkori tapsot. De legjobban szégyen­
lem azt a sok dicséretet, amit hires 
nagy emberektől, jó hazafiaktól, egy 
olyan beszédért kaptam, a minőért ma 
egy hnsz éves ifjüt megbotoztatni sze 
retnék.

A kik nem hihették, hogy a ma­
gyarnak valaha még szüksége lehessen 
az övékéhez, hasonló ellenállásra, el­
akarták altatni fiaik szivében a kétsé­
get a harcra a szüntelen gyanút, a 
gravamenek örökös hangoztatását. Az 
év százados ellenkezés helyett munkára 
akartak tanítani és kiölve lelkűnkből 
az érzékenységet, a törvénykönyvben 
az í betűről elfelejtett pont iránt, meg­
neveltek a szolgasagra.

Pedig minket is és a mi fiainkat 
is harcra kellett volna nevelni s a szün- 
telen gyanúra. Arra, hogy a törvény- 
könyvnek, mely jogainkat biztosítja, 
nem a polcon, nem is a zsebünkben, 
hanem az agyunkban és a szivünkben 
kell lenni; arra, hogy ősi törvényeink­
nek minden lapját, csak szivünknek 
egy-egy izmával együtt lehessen kitépni. 
H°gy egy emberként jajduljon föl az 
országban minden magyar minden ilyen 
kísérletre!

E helyett, a mi apáink és mi ma 
gunk is egész köteteket égettünk el 
szentesített törvényeinkből a bizalomnak 
és alattvalói hódolatnak oltárain. Csak 
a sajtótörvényből is mennyit odaadtunk !

Odaadtuk azért, hogy a hatalomnak 
most már azt se kelljen tisztelni, a mi 
kevés belőle megmaradt.

Mint szent ereklyét, áhítattal érinti 
bűnös a kam ezt a sárga levélt előttem, 
a nemzeti dalt, az egykor szabadsajtó 
első tanúbizonyságát. Es e szent ereklye 
előtt mondom néktek, magyarok, hogy 
a hazát áruljátok el, ha fiainkat csak 
a munkára nevelitek, és nem a harcra 
is! Tanítsátok meg őket arra, hogy a 
törvénykönyvnek minden betűjére úgy 
vigyázzanak, mint a szeretett nőnek 
becsületére. Tanítsátok meg őket arra, 
hogy a törvénykönyvnek egy mondata 
sincsen, a melyért sok volna egy élet­
nek főláldozása. Csak akkor, ha ez 
mélyen a lelkűkbe íródott, ha készek 
ezt az elhatározást bármely pillanatban 
tettre váltani, csak akkor merjenek es­
küdni a nemzeti dallal „hogy rabok 
tovább nem leszünk I“

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis, Influenza
ellen számtalan tanár én orrot Zitái naponta ajánlra.

KlnUiogy értéktelen utániatokat is kínálnak, kérjen nUndedWF 
»Roche** eredeti cső ttni go Iáét.

F. filoffmann-lA Roch« A On. Basel (Srájcl

Mert eddig még csak egy nemze 
dék nem esküzött hamisan, az, a me­
lyik a nemzeti dalt 1848-ban szavalta 
és abból a nemzedékből is csak azok, 
a kik Petőfivel együtt a csatatéren 
maradtak, avagy, Világos után, a bitó-
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ját, a golyót nyerték jutalmul. Az élet 
I en maradiakat a mi apáinkat, a ha 
mis esküitek tudata alól csak 1867-ben 
mentette föl egy mindeneket megváltó 
esküvés.

Azóta mi mindnyájan könnyelműen 
esküdöztünk, mere semmit se tevénk, 
hogy megtarthassuk esktivósünket. 
Ideie, hogy fiainknak oda kiáltsuk : 
„Várjatok ! Előbb készüljetek ! Addig 
ne esküdjetek 1“

1848 nak ifjúságát. 1825, óta annyi 
dicső mester, a Széchényi Istvánok, a 
Kossuth Lajosok és Deák Ferencek 
vezetése alatt, mind a nemzeti dalra 
nevelte. De kérdem ismét úgy, mint a 
minap, ki és mi nevelt minket, ki és 
mi nevelte a fiainkat 1861. óta máig 
a szabadságra ? A bizakodás a polcon 
hevei ő törvények erejében csak rab­
ságra nevelhet. Bízni csak abban a 
törvényben lehet, amely az agyunkban, 
a szivünkben és, ha kell, karjaink ere­
jében van.

Most, rövid idó óta kezdjük a ne 
velést, a melyet tiszteletre méltó hit­
ből mulasztott el az apánk mi rajtunk, 
s a melyet bűnös nemtörődésböl, ha­
mis jelszavak járma alatt mulasztot­
tunk el mi a mi fiainkon. Csoda e, ha 
a szabadságtanból még oly keveset ta­
nultunk ?

De azért két óv előtt, a Thay Kál­
mánnak adott béke pajza idejében, mi­
kor minden érintéstől pirosra csattanó 
arccal, de szótlan élvezte a nemzet az 
okos, az erős kéznek simogatásait, — 
két év élőt ki remélhetett csak eny- 
nyit is ?

Ellenségünk az, ki a most folyó 
küzdelemnek eredményeit kicsinyli, aki 
most a megadásról beszél. Annak azon­
ban csak köszönettel tartozunk, aki az 
eddigi harcnak tanulságait élőnkbe tárja, 
aki figyelmeztet az elkövetett hibákra, 
aki óva int az elbizakodástól. tizüksé-
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gttnk van hitre, önbizalomra, de nyitott 
szemekre is.

Rosss hadvezető az, aki taktikáját 
nem a pillanat követelményeihez szabja. 
A német-francia háború kezdetekor Molt- 
kének, — ő maga mondja emlékiratai­
ban, — sejtelme sem volt arról, hogy a 
németekkel azt a hires kanyarodást fogja 
végeztetni, a mely a Sedennál az egész 
hadjáratot a németek javára döntötte 
el. Az a Moltke mondja, hogy az a ka­
nyarodás a hadi tudományok szerint 
nagy hiba volt. — De győzelemre 
vezetett, ellenben a nagy Napóleonnak 
hires vaterlói csataterve, amelyet min­
taként idéz az elmélet, első francia csá­
szárság végleges bukásába. Hazudik az 
a hadvezér, aki mondja, hogy a csatát 
az előre megállapított tervnek pontos 
végrehajtásával nyerte meg. Ugyancsak 
a nagy Napóleonról mutatták ki, hogy 
egyetlen nyert csatája sem folyt le az 
ö terve szerint.

Ha talán menetirányt változtatunk, 
ha pihenőt tartunk, ki meri azért mon­
dani, hogy a magyar nemzetet a mai 
küzdelemben legyőzték ? — Még nem 
győztünk, de minket se győztek le. Az 
1812, évi orosz hadjárat Napóleont csupa 
olyan csata révén pusztította el, ame­
lyeket a francia történelem fényes diada­
lokként emleget. Napóleonnal csak egy 
hadsereg volt, a mely nem fogyhatott 
el. Borodinonál Kutuzov, az orosz had­
vezér, csak megállt és elhatározta, hogy 
nem mozdul ; Napoleon győzött, és mé­
gis az oroszok nyerték meg a csatát. 
A végtelen nyomor és szenvedés ben­
nünket sem fog legyőzni. Mi csak úgy 
veszíthetünk, ha megadjuk magunkat.

Ennek a harcnak mindenik éve 
egy évtizedet pótol helyre a nemzeti 
nevelésben. A törvényekkel vesszük el 
a szuronyoktól azt, amire szükségünk 
van. A ki a harc módjára nem ért a 
többivel egyet, annak azért még nem

_____ _________________ 1906. március 17.
kell az ellenséghez pártolnia, azért még 
nem kell ezzel gyanúsítani sem. Ha 
csapataink közbe-közbe mégis oszolnak 
csak a döntő pillanatokban legyenek 
együtt.

Inkább soha se végződjék a harc 
semmint arra az útra térjünk vissza, á 
melyre az okos kéz ma is még csábit 
Abból a bizonyos józanságból már elég 
volt. Az a józanság a fehérhegyi-csata 
nélkül is elvezette volna Magyarorszá­
got oda, a hová Csehország jutott. Hogy 
mondják nekünk, hogy az anyagi bol­
dogulás mindenért kárpótolást ad, mi­
kor a csehek abból a régen megszer­
zett jólétből annyira kívánkoznak ki, a 
holnap talán koldusabb, de később az­
tán annál gazdagabb nemzeti szabad­
ságra ! ?

A kik a mi lelkiismeretünket 
örökre elakarták altatni, a kik elakar­
ták velünk hitetni, hogy a szabadságra 
vágyás olyan árba sodor, a hol elme­
rülünk ! azok legalább ne löktek volna 
bele akaratunk ellenére erőszakkal a 
vízbe. Most kiderül, hogy valamelyest 
úszni is tudunk, pedig nem tanítottak 
reá, csak a szárazon, és csak olyan 
tempókra, a minőket, a szabad úszó 
soha sem csinál. Ha sodor is az ár, ha 
mellünk zihál, karunk fárad is, de kö 
zeledünk a túlsó parthoz és legalább 
mindig nehezebbé válik vissza menni, 
oda, a hol oly nyugodt volt az életünk, 
de a hol a nemzeti dallal minden év­
ben hamisan esküdtünk.

Nézem, nézem ezt a sárgult lapot 
előttem és visszagondolok az elmúlt 
évre, és a lelkembe némi megnyugvás 
költözik. Talán talán még is meg neve­
lődünk a szabadság dalára . . . 1848. 
előtt sem volt szabad a sajtó, de sza­
badok voltak a szivek és Petőfi nem­
csak a saját lelkét szólaltatta meg a 
nemzeti dalban. Adja az ég, hogy az 
ismét és az 1848. évi XVIII. törvéuy-

Akkor és most.
Képek.

1848. március hó 15 ón.
Szerda reggel. Komor, nyirkos, hideg 

idő van. A látóhatárt szürke fellegek borít­
ják. A lombfakosító tavasznak még sehol 
sen.mi nyoma. A hazafias ifjúság már korán 
reggel gyülekezik a Pilvax-kávéházban. Egy­
másután érkeznek Vasvári, Jókai, Bulyovszky, 
Petőfi, Irányi Dániel, Vajda János, Vidaos, 
(■ál Ernő, Degré Alajos ...

Reggel hat órakor a vezetők legna­
gyobb része együtt van már. Jókai, Petőfi 
és Vasvári még egyszer átnézik a 12 pontot, 
aztán egy másolatát az utcasarokra kiakaszt­
ják. Amint az utca élénkülni kezd, a járó­
kelők kíváncsian állnak meg a plakát előtt: 
olvasni kezdik. A Pilvax előtt is csopor­
tosulás támad. Számosán elmulasztják a 
teendőiket: bemennek a kávéházba.

Jókai Mór most feláll egy asztalra és 
lelkesítő beszéd kíséretében bemutatja a 
kiáltvány alakjában szerkesztett 12 pontot.

— Testvéreim, — igy szól — a pil­
lanat, melyet élünk, komoly teendőkre szélit 
bennünket. Európa népei mind előre halad­
nak ős boldogulnak ; haladnunk, boldogul­
nunk kell nekünk is. Legyen béke, szabad 
ság, eayntértís I

Majd felolvasván a 12 pontot, e sza­
vakkal végzi beszédét:

— És ezen jogokat követelni tartozik a 
nemzet, bízva önerejében és az igaz ügy 
istenében.

Viharos éljenzés fogadja a beszédet. 
Erre felemelkedik Petőfi és elszavalja leg­
újabb költeményét, a Talpra magyart.

A hatás leirhatatlan. A költemény min­
den szava láng, minden betűje tűz, valósá­
gos extázisba hozta a közönséget.

— Most menjünk as egyetemre 1 — 
kiáltja Vasvári.

Az ifjúság kivonul a kávéházból. Eiől 
Petőfi, Vasváry, Jókai. Mellükön kokárda. 
Előttük egy jurista nemzetiszin zászlót visz. 
Eleinte kicsiny a csoport, de az utoai közön­
ség csatlakozásával hatalmas tömeggé nő a 
tüntetők száma.

— Éljen B szabadság 1 Éljen az egyen­
lőség 1 —- zug fel minduntalan.

A menet az orvosegyetemre tart Az 
előadások ép megkezdődtek, mikor a tüntető 
menet odaér. A tömeg ellepi a folyosókat ős 
8B udvart. Az ifjúság vezetői Vasvári „Éljen 
a szabadság 1“ — köszöntéssel nyitnak a 
tantermekbe, felszólítván a hallgatóságot, 
hogy csatlakozzék a tüntetőkhöz.

Az orvosnövendékek dörgő éljenzéssel 
fogadják a felhívást. A tantermek egy perc 
a‘aR kiürülnek. A medikusok otthagyván a 
tiltakbzni akaró professzoraikat, rohannak az 
udvarrá. Itt Jókai felolvassa a 12. pontot • 
Petőfi pedig elszaValván költeményét, mind 
nyájokat megesketi.

Ismét a menet a mérnökiskola elé vo­
nul. Hasonló jelenetek között a mérnök hall­
gatók is csatlakoznak. Most a tömeg folyton 
szaporodva, a központi egyetemhez vonul, 
hol a jogászokat és bölcsészeket vonja ma­
gához.

Ekkor már az egész főváros talpon áll. 
A tömeg mint a hőlavina, rohamosan nő.
■ katonai helyőrség megrettenve, a
legvégsőre készül. A kaszárnyákban fegy­
verbe állítja a legénységet.

De az ifjúság nem retten meg. Tíz­
ezernyi tömeget vezet maga után, mely zugó 
áradatként kész elsöpörni minden akadályt.

El a Länderer sajtóhoz, kinyomatni a 
12 pontot és a Nemzeti dalt 1 Fel Budára, 
kiszabadítani a politikai foglyokat I Éljen a 
sajtószabadság, éljen a nép 1 Éljen a Hazai 

Oh dicső kor I Oh dicső nagy lelkek i 
*

1906. február hó. Az egyetemi tanács fel­
hívása az ifjúsághoz.

... az ifjúságot pedig óva intjük, hogy 
a mostani szomorú politikai viszonyok között 
mindvégig megőrizze hidegvérét. Minden­
nemű hazafias tüntetést kerüljön, nehogy a 
kormány bezáratván időnek előtte az egye 
temet, az ifjúság saját magának és szülei­
nek mérhetetlen kárt okozzon az elvesztett 
félév által.

•
1848 ban, a Haza oltárára . . .
Az állam két millió pengő forint érté 

kig ötszázalékos kincstári utalványt bocsát 
ki. A kormány segély kiáltása anyagi áldó 
zatokórt, riadó visszhangot ver az országban 
Behatol a féüyes palotákba, bejüt a ezalma- 
födetes kunyhókba és mindenütt megdob 
hantja a sziveket. Mintha varázslat történt 
volna, egyszerre valami csodálatos, megma­
gyarázhatatlan őrzés fogja el a magyart: 
odaadni mindenét, ami kedves, ami drága 
előtte, annak az ezer sebből vérző, méltatla­
nul üldözött hazának.

És megkezdődik az áldozatkészség bá­
mulatos buoeujárása. A gazdag kínosét, 
aranyát, a szegény termése legjavát adja a 
haza oltárára.
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A h olnapi közgyűlések
Debrecen, 1906. mároz. 16.

m,„n?ebre°^ 8Z- kir város és Hajduvár- 
megye uj sfltetü királyi biztosa holnanra 
„hazafiul üdvözlettel“ összehívta, illetőiéi? 
összehivatta a két törvényhatóságnak tör- 
vényes képviseletét azért, hogy királyi biz- 
közölhesse62*6108^ él68zóval és közvetlenül

A tegnapi Szabadságünnepcn sok sző 
esett ezekről a közgyűlésekről, tájion me» 
jelenik-e valaki 5 királyi biztosságának l?i- 

leSfkegyelmesebb kinevefós meg 
hallgatására vagy sem ? Be ha igen, k?k
égvének és°hn * magVkró1 “««^1 ed kezelt 
egyének és ha nem : lesz-e a távol mura
2aOTkaeí »eAmiat- Vllami kellemetlensége 
vagy sem ? Annyi tok mindent hallottuk 
hogy egész bátran megállapíthatjuk azt á

s8éTnUhtényt- hogy a nagyközön-
m,guk 8Z illetékes törvény- 

Wn ág KKZultff81 t8gok között is a lehető 
tatkofik°bb határozatian8á8. ingadozás mu-

És mindennek oka az, hogy mint ren- 
desen : a jelen esetben sem keresi, nem ku­
tatja senki azt a: célt, amit akár a m. gje 
lenessel, akár a távolmaradással elérni hel- 
lene és megvalósítani lehetne. Hiányzik az 
eljárásnak előre megállapított tervszerű* 
sege, mely nélkül pedig még kis dolgokban
r*,níg^KbJ,d'entCségÖ kérdésekben pedig 
annál kevésbé lehet eredményt elérni P 8
rao Hogy Debrecen városnak és Hajduvár- 
tiltakn^n« közönsége hazafias meggyőződésből 
tiltakozott a királyibiztosság ellen mart az >.
éa»kv'ÍnkÓbLtÖr,énrértfS: 8 fe,űl ‘irtában ' 
vagyunk. Már moet csak az a kérdés, hogy
ezzel a rikító törvénysértéssel szénben ho­
gyan fejezheti ki a közgyűlés legmegfele­
lőbben a mar viszonyok között ezt az egy- 
hangugvélemóny ? Kétfóleképen. gy

Jagy a közgyűlési tagok összeségének 
ffilLh 86kneE' méf a ^halottaknak is
iathan fn-í1 un!fgi10íandó, egyhan«u határo 
zatban foglalt óvás emeléssel, tiltakozászal

és az országgyűléshez 
pedig:
, . ,,a közgyűlési tagok mindegyikének, 
tehát a tisztviselőknek is egytől-egyig való 
távol maradásával.
i ix Csaki \ as eSTjeéges eljárás és állásfog- 
iaiás az, melynek megfelelő, megkapó, impo­
rt,, hatása van Akár egyik, akár másik 
eszközt veszik igénybe a törvényhatóságok: 
néhány bizottsági tagnak tiltakozása ép oly 
kévésé kelt hatást, mint a hogy fel sem tü- 
nik néhány bizottsági tagnak távol mára- 
hasa. Az egységes eljárás magyarázatra nem 
szorul, értelmét, hatását, még következőié- 
nyél, is mindenki rögtön tisztán látja és 
ebben rejlik az az erkölcsi erő, mely ősz- 
táti an tetszést, helyeslést és lelkesedést kelt 

„ JSel.yJk®Í válaszszuk hát a kettő hö- 
- u E kérdés eldöntésénél azt kell néz-

m1ílk,néft°S ak1r pikkel, akár másikkal 
mily célt akarunk elérni ?

, A kittel nélkfil való megjelenéssói az 
egyhangú óvás emelés, tiltakozás és orsíág- 
gyulósi felirat — elismervén — elérhető.
„ . A kivétel nélkül való távolméradás ma- 
goban véve szintén egyhangú, de hallgatag 
óvás emelés és tiltakozás az önkényuralom 
felöld J1cblZt0sl i”gh»tóeág ellen, és ezen 
f! ? f\1!í?fagys8Etó]>b nevetségessé tétele a 
felfújt hólyagsze.'ü hitalomnak
„o1, , v m6gjeienésftel az országgyűléshez 
Alwí01ZatJ! P'határozható és mindanesetre 
elhatározandó is volna. Ámde most ország 
gyű é.q nincsen és ki tudja mikor lesz ? és 
“a l9f: müyen lesz ? Lesz-e ott olyan 
Hfm- ég’,tme-y az ?váH 6a tiltakozással most 
kifejezett jogsérelmet — ki tudja mikor — 
oráosolja e ?
- Ugy látszik tehát, hogy a megjelenés, 
es ez óvásemelés, tiltakozás és felirat nem 
kelthet nagyobb hullámgyűrüket, mindez el

ix nfzani és meg fog rekedni a köz 
gyűlési terem négy fala között, és kétséges, 
nogy a társadalomra lesz-e egy ily me»- 
rekedt határozatnak olyan határa, mely a 
szivekben, a lelkekben mély benyomást kel­
tene és egységes társadalmi eljárásnak vet­
hetné, meg alapját ?

Én —- ezt határozottan két-égbe vo- 
,és “8J a mellett vtegyok, hogy kivétel 

° ,kui minden bizottsági tag a közgyűlésből 
való távolmaradással adjon kifejezést haza 
fias érzelmeinek a királyi biztossal szemben,
, Az , övás, tiltakozás és országgyűlési 
felirat elmaradhat arra a későbbi időre, a

mikor a törvényellenes állapot megszűnik, 
a m.kor lesz országgyűlés, melv orvosolni 
■ogja az önkényuralom túlkapásait • a teljes 
Üaradá8‘ ha,l8ata$ helyeslésnek józan 
“ ' «y,9® minősítheti senkisem, ellen­

ben hallgatag rosszalasnak, hallgatag tilta­
kozásnak, a a királyi biztos személye elleni 
kegyetlen boykottnak annyival inkább És
ÍÍa«'6 tZj*níen 1ne7el8éges az, a mikor a 
pöffeszkedő hatalom üres teremben a négy
falnak, az üres karzatnak és ásitozó székek­
nek olvassa fel az 6 legkegyelmesebb kine- 
vezés! okmányát ? Nem-e gyilkos komikum 
az, a mikor a királyi biztos saját drága testi 
épségének őrizetére kirendelt karhatalmat 
nevezi tekintetes közgyűlésnek ? 
no. A 'övol maradással a közöneég- 
nekhivataloB és törvényes képviselete in- 
dxti,|?fll ™eg a végletekig menő boykot'ot a 
f,é;köl> hogy a megjelenéssel elérhető ha- 
tározatbeli óvást, tiltakozást feliratot leg- 
keJrésbbé 18 veszélyeztetné. A teljes távol
SKSS f <m?g? erk6,osi erejével,
súlyával, tartalmával irányt szab a társada-
lom magatartásának, mely tekintetben ed-
& kívül0tna$lkUB értéka birlBPszerü izga- 
"Wk,vdl ~ semmi sem történt. A tár-
lartíl0-™ “ törvényhatósági képviselet maga- 
tartása szerint fog igazodni.
mód fertői 82®kségéé tehát, hogy a kétféle 
£)°d a/9<{es íavelmaradással fejezze 
ki a hét törvényhatóság véleményét, mert a
™él8zeVnIhh”*ih0Í koz6tt elegyrészt nemcsak 
szükséges'is anem 8 b°yk0tt 8zemP°ntjából

. M“raöjon tehát távol mindenki a két 
törvényhatósági közgyűlésről 1 A távol ma­
radás a hazafias együttérzésnek bizonyítéka, 
a pláne kevés számmal való megjelenés
P!ng. “Wásatra, sőt gyanúsításra szol galtat okot. ^

SZINH ilf”

MÜSOB:

rette.^rÍ,már°-16 : "GflI ^ Op0-

dia (?r6aí* már°' 17 : Tragé-

A nemez példával a főváros közönsége 
Jár elől. Népgyülést hirdetnek a németi 
muzeum előtt. Vasvári Pál a szenvedő haza 
nevében adakozásra szóllitja föl a közönsé- 
fén*; Erí!^6 ép Rot,enbiUer, kiveszi mel- 
íó?yn=!bábfl x?gy- aranyöráját, lehúzza újjá 
ról nagy pecsétgyűrűjét ás ezekkel a szavak­
kal dobja a lábainál fekvő kosárba :

. Midőn a haza szegénységben van 
fiainak nem szabad ékszerektől csillogni! 
Dydrum, órám legyen a hazáé. Polgártársak 
kövessétek példámat. “ ’
ram„A ‘ömeg megmozdul. A lelkesedés láza 
!e“eg,8tl me« az embereket. És lódul a 
közönség hosszú, tömött sorban. Ez láncát
feT8A naláV h8.rvmadík, gyűrűjét ajánlja 

nök ékszereiket, fülönfüggőiket teszik 
l!i.ATgy gy0r®ekleány kivonja szűzies kebe­
léből anyjá éi maradt drága ereklyéjét: az 
arany amullettet ős piruló arccal, remegő 
kézzel teszi le a haza oltárára. Egy céhhel! 
öreg iparos levagdalja zekéje összes ezüst 
gombjait és azokat áldozza fel . . .
„„ És szerte az egész országban megindul 
az adakozás. A pesti nemzeti kaszinó húsz 
ezer forintot ír alá. Magánkörökben, táraa- 
sagokban, egyesületekben kézről-kézre iár- 
Ao 8 gyűjlölvök- Aki arany ezüst neműt 
tn a* ^ at: PénzVr a|á- Az egyes hitfele- 
bP eíekAem maradnak el. A pesti izr hit 
Község 50 ezer forint kölcsönt ir alá. A ke-
innnr ™1 min,8z,örium tisztviselő maguk 
1UUO forintot raknak össze ...
mo .Mé* most is, egy fél század múlva, a 
megilletődés könnye tódul szemünkbe, ha a 
“agyar hazaszeretet e legendaszent példáit 
olvassuk. Oh, de nagy tudott lenni akkor a 
magyar !

,, ,11 Ferenc fogsága ismert tör
tőnelmi színmű került színre. A színház tele

A ny. . . jóléti bizottság felhívása. 1906. 
március 8 án.

» ' ; ; A „ vármegye tisztviselőit pedig
ezennel felszólítjuk, hogy miután a közada” 
kozásból teremtett jóléti alap teljesen kifo­
gyott, ezek után semminemű anyagi támoga­
tásra no számítsanak. 8

1849. május 21 én: Budavár bevétele.
1 . gyönyörű májusi reggel. Mo

solygó égboltozat, virágos föld. Éjfélkor már 
csatára készen áll a honvédsereg. Lábhoz tett 
fegyverrel állnak a csapatok.
14 xiP.°-A, .3 érakor a svábhegyi főhadiszál- 

‘'«kígyókat rajzolva, egy röppenytyü 
szállt fel. Ez a jeladás. Ezer meg ezer ajk­
ról zug s kiáltás:

~ Éljen a magyar! Éljen a haza 1 
8 ezzel minden ponton megkezdődik az 

i,r6<nyotnu^8 -^ég sötét van, de a fegyve­
rek és ágyuk szakadatlan világosától egész 
féayöv támad a vár körűi. S a puskaropo- 
gás közé mihamar a küzdők osataorditása 
vagyfll. A honvédek támadása a vár ellen 
pillanatról-pillanatra hevesebb. Itt egy ágyú­
golyó szakit ketté egy létrát, amott egy-egy 
holttest zuhan » mélybe: távolabb a bástyá­
tokon megindul a rettentő azúronyharo.
, Eközben reggel lesz. A hajnal bíbor 
fényében kipirult arou lelkes honvédéitől 
kísérve megjelent már a bástyafokon 
Nagy Sándor tábornok. A második hadt- 
test a várkert felől támad. — A honvé 
tit ,ugy küzdenek mint az oroszlánok. A 
111. hadtest a bécsi-kapu köröndjeit ostro 
™ö*la' A hajnali pirkadáskor a várkapu 
tetején ’eng a magyar zászló. Minden ol-

da'ró* “ várba özönlenek a diadalittas hon 
Véb ,Vxéf?,a ut0lli hare fejlődik. Hentzi 
fmórn80^ ,alfílva- hörögve zuhan a 
GörgőinekÓra miÜVa Nagy Sándor jelenti

ban van örséggel együtt hatalmunk-

— Győzelem I Győzelem! Budavára be 
van véve 1 Éljen a honvéd I — ujjong min- denki. 1125 honvéd esett el hősiesen,8 de a 
vár Pest felé néző bástyáján megjelenik a 
diosőeóges nemzetiszin lobogó .

1906. év február 19-én Budipesten.
ir* »I* ‘ ‘ ’8 órakor katonaság zárja 
körül a parlamentet. A katonai kirendelté» 
a 38. gy. ezred 3 zászlóaljából, az I hon-
tihuTÁ«! sr““ 61

10 óra 5 perckor, midőn a képviselők 
az ülésteremből távoznak, futótűzként tried 
el a parlamentben és környékén a hir hoav 
jönnek a honvédek.

A parlament előtti téren katonai ve­
zényszavak hangzanak el; a huszárok lóra 
ülnek, a katonák feltiizik szuronyaikat és 2 
zászlóalj erejű katonaság Fabricms honvéd 
ezredes vezénylete alatt rzuronyszegezve 
nyomul a képviselőház üléstermébe. A terem 
üres. Fabrieius ezredes katonáinak és 250 
rendőrnek asszistálása mellett elfoglalja az 
elnöki emelvényt. Két kéziratot olvas let 
Az országgyűlés szét van oszlatva 
Alkotmány volt — nincs ... A kirendelt 
csapatok katonás léptekkel vonulnak haza 
kaszárnyáikba.................. —*ida ’
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volt lelkes közönséggé! mely együtt, állva 
énekelte el a Hymnuszt, meg a Kossuth 
nótát fönséges látványt nyújtva szereplő­
nek. Csáder Irén gyönyörű szavalata is nagy­
hatást keltett, a darabban szereplők pedig 
mindannyian igyekeztek hozzájárulni az 
ünnepi hangulathoz.

Színházi hírek. Ma este a Gül baba 
kerül színre, mely legutóbb is pótszékes 
zsúfolt ház előtt került színre. Szombaton 
este Hamlett Sohakespeáre hatalmas drámá­
ját adják, melyet szezon kezdetén kitűnő 
előadásbán láttuk a címszerepben Szakács 
Andortól, aki egyike a legjobb magyar Ham- 
lettek-nek. Altnássy Lola betegsége miatt, 
mely igen komoly természetű vásárnap es­
téről elmarad az őrnagy ur s helyette a 
Józsi kerül színre, mely Zilahy Palika ala­
kítása résen nagy sikert aratott.

HÍREK.

Válasz
Weszprémy Zoltán urnák Hajduvár- 
megye főjegyzője és alispán helyet­

tesének.
Kedves barátom 1

A Debrecen március 13-iki számában 
hozzám intézet, nyilt leveledben egyenes 
választ kérsz tőlem arra vonatkozólag, hogy 
azonosítom-e magamat a főszerkesztőségem 
alatt megjelenő Független Hajdúság e hó 
10 iki számában közlőtt vezércikk tartalmá­
val, mely az általad folyó hó 17 ik napjára 
kitűzött vármegyei közgyűlés összehívása 
kérdésében tanúsított eljárásod felett mond 
bírálatot, s hivatkozol arra, hogy én, a ki a 
jóléti bizottság elnöke voltam, jól kell hogy 
tudjam, miszerint ezt az indítványt, mely a 
tisztikart a további ellenállás alól felmenteni 
javasolta, s a melyiket a közgyűlés többsége 
határozattá is emelt, a jóléti bizottságnak is 
a többsége alkotta meg; hát mindezeket én 
igen jól tudom, s kell hogy te is jól tudjad 
azt, hogy én sem a jóléti bizottság többségi 
javaslatát magamévá nem tettem, sem a köz­
gyűlés határozatához hozzá nem járultam, 
ha tehat úgy tekinted, hogy neked a több­
ségi határozat intontiói szerint kell utadon 
haladni, akkor terméizetesnek kell hogy 
tekintsd, ha én, ki a kisebbségi javaslat 
mellett voltam, ennek inteutiói szerint járok 
el; álláspontom jól tudod ezt is azokban a 
nehéz napokban, melyek a március 1-ső 
napját megelőzték, az volt s én, hol alkalom 
kínálkozott, ki is fejeztem, hogy helyes do­
log csak az lehet, akár a vármegyei közgyűlés, 
akár tisztikar részéről, ha előbbi eddigi állás­
pontja mellett kitart, utóbbi pedig az ellen­
állást folytatja, minden más (-xpediens a 
meghátrálást, illetőleg meghajolást jelenti; 
nem igy történt, A közgyűlésnek meghátrá­
lása, a tisztikarnak pedig meghajlása követ­
kezett be.

Azon időben a mikor a közgyűlés ha 
tározatát már meghozta, de a királyi biztos 
mötr látható som volt egész eddig még a 
megyeházán meg nem jelent, s céltalanul ott 
történt fogadása rószletérül nem értesültem, 
mindig azt hittem és hangoztattam is hogy 
ha a tisztikar minden tagja engedelmes­
kedik és te leszel az a ki ellenállasz, s in­
kább meg válsz állásodtól som hogy ez al­
kotmányos állam formába bele nem illő tel­
jes hatalmú királyi biztosnak csak egy pa 
ranosolatát is teljesítsél, igy gondolkoztam 
válaszul azt is hittem, hogy úgy a törvény- 
hatósági bizottsági közgyűlés március l-ső 
napját megelőző álláspontja, mint te elfog­
lalt irányitó magatartásuk következménye 
csak ez lehet, s reánk vonatkozólag nem 
gyakorol befolyást a Március 1 ső napján 
tartott közgyűlésnek, az ellenállás csupán 
két ütköző pontját nekiialajdonitó s ennek is 
egyedül az anyagi erő hiányából keletkezett 
határozata som, elfogadod magadra vonat­
kozólag a kisebbségi álláspont intencióit, nem 
igy történt, te mindenesetre nagy indokokból 
megmaradtál helyeden továbbítottad és továb­
bítod ma is a teljes hatalmú királyi biztos 
parancsolatait, e miatt ne csodálkozz azon ős 
ne vedd oly zokon, ha a vármegyénk terű

létén megjelenő egyetlen politikai lap maga­
tartásod felett — én is elösmerem — erős 
bírálatot mond, ne vedd ezt oly zokon, mert 
jól tudod, hogy nem e lap, vagy annak fő- 
szerkesztője a te birád, hanem a bizottsági 
közgyűlés, melynek pedig még csak jó idő 
múltán alkotmányos és önkormányzati életünk 
visszaállítása után lehet módjában elhatáro 
zásod felett ítéletet mondani, hogy ez ítélet 
miként fog szólani, sem a „Független Haj 
duság" cikkírója, sem senki a világon ma még 
nem tudhatja.

Kérdésedre egyenes válaszom az, hogy 
én céltalanul nehézményozett cikket sem nem 
írtam, sem nem sugalmaztam; a felelős szer­
kesztővel abban állapodtam meg, hogy le­
gyen a lapban oly tartalmú közlemény is, 
mely a bizottsági közgyűlés tagjait arra kérje, 
hogy a 17-iki közgyűlésen ne jelenjenek meg.

A kockát te vetetted el, várd be tehát 
nyugodtan az egyedül jogosított s minden­
esetre igazságos bíród, a vármegyei közgyű­
lés Ítéletét.

Hajdúszoboszló, 1906. március 14.
Barátod

Kovács Gyula.

Március Idusa.
— Március 16.

A sajtószabadság születésnapjának szent 
ünnepét méltóan ünnepelte tegnap Debrecen. 
Az ünnepségek tízezrek jelenlétében folytak 
le komolyan, mőltóságosan, igaz lelkesedés 
sei. Sehol egyetlen diszonáns hang, pedig 
előbb négy volt az agyarkodás a szooiálisták 
részéről; ámde az ünneplésben Debrecen 
népe oly óriási számmal veit részt, hogy 
ezek is elállottak minden ünneprontástól.

A nappali ünnepekről tegnapi számunk 
ban részletesen számoltunk be. Az esti és a 
vidéki ünndpélyekről alábbi tudósításunk 
ad számot.

A Petőfi dalkör.
A szokásokhoz híven a Petőfi dalkör az 

Arany Bika szálló dísztermében tartott 
ünnepélyt.

A Petőfi dalkör ünnepi estélyét a „Ma­
gyart testvérek" zenekara nyitotta meg, — 
utánna a dalkör működő tagjai léptek a 
pódiumra Kozrlóasy Arthur elnökkel ásóién, 
Komlóssy löviden, de hazafi löztöl izzó be 
szédében vázolta az eseményeket és a szebb 
jövő reményének szenteli az estét. A Petőfi 
dalkör jeligéjének szövege ez — igy mondta:

A fájó múltat 
Vidám jelent 
Jövőnk reményeit 
Dalban zsngjük el.

Ezt a jeligét most nem lehet eléne­
kelni, most ehez megkellene változtatni a 
jelige szövegét igy:

A fájó múltat 
A „sivár" jelent 
Jövőnk reményeit 
Dalban zengjük el.

Beszédét általános tetszés és tapsvihar 
fogadta.

Ezután a dalkör tagjai énekelték el a 
„Szózatot" majd Guláosi Juliska díszes vi­
rágcsokorral lépett a pódiumra és elszavalta 
Vörösmarty szép költeményét A. vén cigányt. 
A*után Szilágyi Sámuel tisztviselő, a ki be 
tegsége folytán elvesztette szemevilágát, sza­
valta el Petőfihez oimü ódát; szavalata 
mély hatást keltett. A műsort a dalkör Kos­
suth dala fejezte be.

Műsor után társas vacsora volt, melyre 
az öreg honvédeket is meghívták.

As altiszti kör.
A máv. altisztek köre szép ünnepség 

keretében ünnepelte meg este a március na- 
pok emlőkét a kör helyiségében. Az ünne­
pélyt .*» Máv. altisztek jól szervezett dalár 
dája nyitotta meg a Hymnus eléne kiősével, 
mely után dr. Kőrössy Kálmán költői len

dületü beszédben ismertette a március idu 
sának történetét. A hallgatóság lelkesen él­
jenezte a kiváló szónokot. Majd Bay Erzsiké 
szavalt el egy pár hazafias költeményt me­
leg érzéssel. Végül az ünnepélyt a közönség 
és a dalárda a Szózat eléneklésóvel zárta be.

Leányok ünnepe.
Kedves kis csöndes tüntetést rögtönöz­

tek bájos uii kisasszonyok a zenede épüle­
tében. Itt ugyanis már hetek óta vegyeskar­
ral próbákat tart Huss Lajos zenetanitó. 
Tegnap is ilyen próba volt. A leánykák a 
szokott időben meg is jelentek, de nemzeti 
szin viselettel. A leánykák mikor összegyűl­
tek, egyik bájos hölgy indítványára rázen­
dítettek a Kossuth nótára. Javában énekel­
tek, a mikor megérkezett Húsz Lajos tanító.

„Ha még egyszer azt Leni,
Mindnyájunknak el kell menni."
Énekelték a leányok Nem tehetett mást 

Húsz is, mint énekelt a leánykákkal tovább.
„Éljen a magyar szabadság".
Azután sorra került, a „Hymnusz", 

„Szózat" stb. Végre is aztán az ónekpróbát 
megtartotta Huez Lajos, de a kis leányok 
feledték a hangversenyre készült akkordokat 
és rátértek:

„Megbfinhödte már a nép" dallamár#. 
Ezután még sokáie énekeltek hazafias dalo­
kat a zenede bájos hazafias leányai, kik 
igaz lelkesedéssel! tértek búza az előre el 
nem készített, de igen kedves, lelkes üc- 
nepélyről.

Kereskedő Ifjak ünnepélye.
Mint minden évben úgy most is méltó 

módon ünnepelte meg e szent napot a ke­
reskedő ifjúság. A kereskedelmi akadémia 
díszterme teljesen megtelt nagyon szép 
közönséggel.

Magas szárnj alásu szép ünnepi beszé­
deit mondott dr. Abrahám Dezső. Kürthy 
Károly bittanhallgató tüzes szavalása után 
Veres Sándor tárogatója, majd Spira Sándor 
gyönyörű szavalata emelték a szép ün­
nepet.

Elragadó volt a kereskedő ifjak dalár­
dája, mely hazafias dalaival nagy sikert 
aratott. A Szózatot és a Hymnust állva 
hallgatta a remek közönség.

Az ünnepély után az ^ngol Királynőben 
társas összejövetel volt, hol Papp Imre 
egyesületi tag nagyhatásúi szavalta el Áh 
ráuyi ctnil „Március Idusa" cimü köl 
töményét.
A tanítóképző-intézet ünnepélye.

A szabadság születés napjának emléke 
iránt lerótta kegyeletét az ev. ref. tanító­
képző intézeti ifjúság önképzőköre is, mely 
a délután folyamán az ifjúsági zenekar és a 
Csokonai énekkar közreműködésével a főis­
kola dísztér méhen hazafias ünnepélyt ren­
dezett. Az ünnepélyt pontban 5 órakor dr. 
Barcsa János az önképzőkör felügyelő ta 
nára nyitotta meg a nagy nap jelentőségét 
fejtegető, magvas beszéddel. Azután a Cső 
konai énekkar a Kossuth nótát adta elő 
Bertha János 4. o. tanuló vezetése mellett, 
dicséretes összhanggal. Majd Bakos Sándor 
lendületes emlókbeszéde, Koosár István és 
Kocsis Ferenc lelkesedést keltő szavalata 
következett. Végül az énekkar népdal-egy­
velege után a zenekar a Rákóczi indulóval 
zárta be a szép ünnepélyt.

Az Iparos kör ünnepélye,
Lelkesen vette ki részét az iparos kör 

a március 15 iki ünnepségekből. Délután 5 
órakor az iparos családok szine-javával és 
más előkelőségekkel. A műsor előadása oly 
lelkes, olyan hazafias és olyan lélekemelő 
volt, hogy minden előadott darab u’án kitört 
a közönség igazi, szívből fakadó mély érzése. 
Az emlékünnepélyt a Munkás dalárda nyi­
totta meg, majd dr. Kun Béla jogtanár tar­
tott komoly tanulmányra valló hazafias eza 
bad előadást, ahol hűen jellemezte az iparos­
ságot, mint a nemzet legfüggetlenebb és leg­
szabadabb tagjait. Ezután Kiss Béla zene­
kara gyönyörködtette a közönséget a legszebb 
hazafias dalok előadásával és tárogató szó-
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Iával Julow Jsnö, Julow Lajos vasöntöde 
tulsjdonos kiváló képzettségi fiatal <rymna- 
zista fia siavalta el Farkas Imrének „Czinka 
Panna című költeményét oly mély érzéssel 
és olyan szavaló tehetséggel, hogy » közön- 
ség alig tudott elkes éljenzésével és tapsai 
val kifejezést adni őszinte rokonszenvéért a 
kedves szavaidért. Végül a Munkás dalárda 
énekelte el a nagyközönséggel a Szózatot és 
ezzel az iparosok lélekemelő ünnepélye vé- 
get ért.

Hajdúszoboszlón.
vx I , , A märofusi nagy nap emlékét — mint 
^ tudósítónk jelenti — Hajdúböszörményben is 

megünnepelték. Kora reggel a régi szokás 
hoz híven három mozsár ágyú üdvlövései 
emlékeztették a lakosságot a mai nap emlő 
keztették a lakosságot a nagy nap emlékére. 
Küene órakor a ref. templomban hálaadó 
istentisztelet volt, a mely után a közönség a 
gymnasium nagytermébe gyűlt össze az ün­
nepségre. Bate 500 térítéses bankett volt, a 
melyen Benedek János országos képviselő 
mondott nagyhatású felkószöniőt.

?rnLde e,z nem m8ateég az idézett bünle- 
teDdő oselekménynyel szemben, sőt súlyosító 
jxf mert kétségtelen, hogy a nyom-
dát érő anyagi veszteségnek közvetlen aka- 
rója 6 királyi biztosságának egynnes utasi 
tása volt.

Károius Idusa Kábán,
. Kab* község hazafias polgársága, mint 

más években, úgy most is szív vei, lelkese­
déssel mte meg a nemzet szabadsága haj­
nalhasadásának e mindörökre fénylő ünnepét

A haza sorsa feletti aggódásból fakadó 
bánat szomorú kifejezésével arcaikon, zász 
lók alatt jelent meg a község polgársága e 
nagy nap reggelén elsőben is a reform 
templomban, hogy Dávidházy János esperes 
e naphoz alkalmazott imájával együtt röpít­
hesse hála érzelmeit a népek és nemzetek 
királyának trónja elé. A templomi gyüleke 
zet a „Hymnus“ és „Szózat“ elóneklóse után 
oszlott szét, hogy későbben a községben kör- 
menetre induljon.

Az ünnepély programmja szerint dél­
után 1 órára ugyancsak zászlók alatt a kőz- 
ság több ezer polgára gyűlt össze a kettős 
fnskola tágas ugvérára, hogy hallgatója le­
gyen e nap fontosságát tárgyaló beszédnek 
s az ezt kővető szavalatoknak. A beszéd és 
a szavalatok közti időt az ünnepélyre össze­
gyűlt polgárság együttes ónatlése egészítette 
ki. A „Kossuth-nóta“ eléneklése után, szi­
veikben egy jobb jövő reményével eltelve, 
szóledt szét a polgárság, hogy este ismét az 
egyos — „I-sö polg. olvasókör“, „Független 
eogi-kör“, „Iparos-kör" stb. — körökben 
rendezett társasvaosorára gyűljön össze.

Ismét a királyi biztosi meghívóról.
Tegnapi számunkban már megemlékez­

tünk Rettenetes Iván királyi biztos által ki 
bocsátott városi közgyűlési meghívóról, s 
kimutattuk, hogy 6 királyi biztossága a 
magyar állam címerét anélkül használja 
hogy őt erre bármely magyar törvény fel­
jogosítaná. Úgy hisszük, hogy a vélemé­
nyünket dr. Jaszi Viktor, jogakadémiánk 
tudós közjogtanára is mindenben megfogja 
erősíteni, és várjuk is ebbeli tudományos 
közjogi fejtegetéseit, mert őt, mint par ex­
cellence közjogászt mindenesetre hivatottnak 
tartjuk a kérdés alapos megvitatására.

Most 6 királyi biztosságának egy másik 
csalafintaságára hívjuk fel a törvényeknek 
és a törvényes rend hivatott őrének : a kir. 
ügyésznek figyelmét. Arra nevezetesen, hogy 
Naszády Iván királyi biztos által „hazafiul 
üdvözlettel“ szétküldött, nyomtatott meg­
hívóin nincs kitéve annak a nyomda- 
tulajdonoznak neve, a kinek nyomdá­
jában a meghívó nyomatva lett — 
Már pedig ez a mulasztás as 1847. XVIII. 
t -o. 41. § a szerint 100 írtig terjedhető pénz 
büntetéssel büntetendő bűncselekménynek 
tényálladékát állapítja meg, s a mely cse­
lekmény hivatalból üldözendő.

Lehet, hogy 6 királyi biztossága ezzel 
mulasztással a nyomda tulajdonost akarta 
megkínálni az őt magát is megérdemlő tár­
sadalmi boykottal, de ezt még csak enyhítő 
körülménynek sem tekintjük. A nyomdát 
(t- i a városi nyomdát, mert mint értesü­
lünk: a kérdéses meghívó miután minden 
más nyomda annak kinyomatását megtagadta 

ott nyomatott) a boykott úgyis utói fogja

7" A holnapi közgyűlések Az ab­
szolutizmus debreceni kirendeltsége holnap 
tartja tőszereplését. Ügy a vármegyeházán, 
mint a városháza feltört közgyüléetermében 
közgyűlés lesz, melyet a királyi biztos hi­
vott össze a melyen 6 maga elnököl. A hol- 

közgyűlések elé az egész város érthető 
érdeklődéssel néz. A vármegye törvény ható- 
hatósági bizottsága leszerelt s így a megyei 
tisztikar megjelenik a közgyűlésen. A bizott­
sági tagok között mozgalom indult meg, hogy 
a királyi biztos által összehívott közgyűlésen 
közülük senki meg ne jelenjék. Ettől a terv­
től azonban elálltak, mert a közgyűlésen 
tiltakozni akarnak a királyi biztos küldése 
ellen. A holnapi megyegyülés délelőtt 9 óra­
kor kezdődik s előre láthatólag rövid lefolyású 
lesz. A városházán 11 órakor lesz a köz­
gyűlés. Eddig kétséges volt, hogy a tisz­
tikar a közgyűlésen o.t lesz e. Ma azonban 
már bizonyos, hogy a tanács megjelenik és 
részt vesz a királyi biztos elnökletével tar­
tott közgyűlésen, mely elé — mint értesü­
lünk — indítványt terjesztenek az iránt, 
hogy Debrecen város közönsége is tiltakoz 
2ék a királyi biztos küldése ellen és felirat­
ban kérjen törvényesen kinevezett főispánt. 
A holnapi közgyűlésekre belépő jegyeket 
igen korlátolt számban bocsátottak ki, mert 
zavargásoktól tartanak. Ma délelőtt külön­
ben a királyi biztosi hivatalban tanácskozás 
volt, melyen a karhatalom kirendeléséről 
volt szó. A tanácskozáson végleges megálla 
podás nem történt, hanem délután ismét 
értekezlet lesz. Jelen lesz az értekezleten 
Naszády kir. biztos, Zslley min. osztálytaná­
csos, Vaday főkapitány helyettes és a helyi 
ezredek parancsnokai. Az bizonyos, hogy 
úgy a városházán, mint a megyeházán nem- 
osak katonai, hanem osendőri kirendeltség 
is lesz. Ezen kívül parádénak Naszádyt egy 
disz század fogja kísérni, esetleg a közgyű­
lési terembe is. A katonaság a megyeházán 
annál is inkább bemegy a terembe, mert a 
megyei közgyűlési teremnek karzata nincs 
és a hallgatóság nincs különválasztva a bi­
zottsági tagoktól, Külömben pedig minden 
óvintézkedés felesleges, mert zavargástól 
nem kell tartani.

— Gazdasági ülés. Holnap, 17-én 
délután 3 órakor a református egyház gaz­
dasági bizottsága ülést tart.

— Az elvert debreceni főispán 
ügye Az ügyészség indítványára tud­
valevőleg vizsgálatot folytattak azok ellen, 
a kik az időközben leköszönt debreceni 
főispánt, Kováos Gusztávot, székhelyére 
való megérkezésekor megtámadták és vé­
resre verték. — A vizsgálat kiderítette, 
hogy Herceg János tanító volt az első, a 
ki a pályaudvaron össjo verődött népet Ko­
váos Gusztávra figyelmessé tette. Az ügyész 
ség Herceg János és két társa ellen sú­
lyos testi sértés vétségéért vádiratot adott a 
egyúttal a pör tárgya’ására más bíróság de­
legálását kérte. A kúria csütörtökön foglal­
kozott ezzel az ügygyei, s a tárgyalásra a 
nagyváradi királyi törvényszéket delegálta.

— Kállay Frigyes elhatározása.
Lapunk tegnapi számában közöltük Kállay 
Frigyes volt cs. ős kir. huszárfőhadnagynak, 
Bory Bála úrhoz, a Szabolosmegyei függ. és 
48-as párt elnökéhez intézett levelét, mely­
ben tudatja, hogy hazafiul érzelmei, az al­
kotmány és a haza iránti szent kötelességei 
ellentétbe kerülvén a császár hűségére letett 
katonai esküjével: nem haboz, nem iogadoz, 
hanem igazi huszárvirtussal teltre határozza 
el magát; leteszi a császári színekkel ékes 
huszárdolmányt és atillát, nem viseli többé 
a kétfejű saaos, sárgafeketu kardbojiot, — 
hanem kardját, ezt a hűséges huszár élet 
társat: ha kell, kész lesz bármely percben

igazi huszár virtussal a haza függetlensóiré-ufra fliur'r I® 82»b8dságáaak védelmet 
újra felkötni. Lahetetlen el nem érzékenyedül 

Bí Pá*dáa elhatározás láttái., 
bzinte könny lopózik szemünkre, midőn lát- 
|Iu„k,a.n“ak a?>> honfoglaló Kállay na k kési 
unokáiét, a ki ezer óv előtt ütötte ie hatul 
más gerelyét a káliói mezőségen, oda, «hol 
a nemzetiség ime ezeréves, hatalmas, tere­
bélyes fává növekedett, mely nemzet,s'- 
hőst, sok politikust adott ennek az orszát- 
nafc, mely nemzetteógla ime ezer óv múltán 
Sf? oly gyönyörű gyümölcsöt termel, mint
5?WzíigyeÍ •Hlába- a vér »em válik
vízzé. Kállay Frigyest magyarnak szülte az 
édes anyja erre a vi-ágra, előbb Jelt magyar
f A?xnáxn °fli£zán liszt- Az édes „nvát-'i 
örökölt érzelmet, az ezeréves családi hagvo 
manyt nem homályoeilotta el a csá.zári ti"*d 
seregnek minden fényessége, u rang, a ki- 
tüntetés, a magas ranglétrán elérhető fényes 
pályafutás. Mindez neki smurrn lett abban 
a pillanatban, a mikor az a láthata ián va 
“í?* oda ben‘ különös hangokat suttogott 

leikéhez^ Minden igaz maayrr őszinte elisrae 
rése fürdik Kállay Frigyes férfias ellntáro 
zásához, és egyben reményteljes várakozás a

hogy a nemes péld* kővetőkre tí*iül. Úgy legyen.
Halálos szerencsétlenség a va­

sútnál. A vasúti állomásnál ma regg -1 ha­
lálos szerencsétlenség történt. A nagy hó 
befödte n síneket és egy irodaszolgát a moz- 

8 fe,ét teljesen lemetszette a 
törzsétől. Dzsupa Gyula 56 éves vasúti iro 
daszolga az állomásfónök mellé volt beoltva. 
Az volt a dolga, hogy a főnöki irodából
Üíxi ,«? iratotLat a gyorsáru raktárhoz, M« 
délelőtt 9 órakor is a főnőktől ment a gyors 
árupénztár felé. A vasúti síneket vastagon 
belepte a hó s nem lehetett látni az utat 
Dzsupa süket ember s nőm vette őszre a 
háta mögött kőceledő mozdonyt. Tunyogi 
Imre mozdonyvezető a sürüeu hulló hótól 
szinte nam látta Dziupát és igy a vonat 
elütötte. A szerencsétlen ember rémes aiko' 
tására a mozdonyvezető rögtön fékezett, <te 
a hatalmas gép tiz méterayira vonszolta ms 
8»val a szerencsétlent, kinek nyakát teljesen 
elmetszette a gép kereke s fejét eldobta a 
smek közé. Óriási rémület .árnadt ez egész 
állomáson. A rettenetesen megoionkitott 
ember holttestét Kováos Kálmán randőrfo 
galrn&zó, miután dr. Burger Péter orvos a 
halált konstatálta, bosiéllitatt« a közkórhá» 
hullatermébe, hol fal boncolják.

— A vonat előtt feküdt. Ma dél­
előtt Erdei András talyigáe részegen baran­
golt a Péterfia utcán. A kaszárnya körül a 
hóval födött sínen megbotlott, elesett e a 
puha havon elaludt. A kisvonat jött e alig 
két méternyire volt már Erdeitől, mikor a 
mozdonyvezető észrevette a részeget. Szeren­
csére még idejekorán fékezett a »épósz és a 
vonat közvetlen a holt részeg ember mellet). 
Erdeit a rendőrök vitték el.

— Március 15 áldozata. A cigány- 
soron Iluszár József zenész mulatni akart 
és kivilágítást követelt. A szomszédok azon 
ban nem vették tréfára a dolgot és húsán 
gokkal lehajtották a kitűnő hazafiságot, 
mely az ablakok baveréeében csúcsosodott 
ki. Ráadásul még fel is jelentették.

— Halál a féltékenység miatt. Na­
gyon szerette az urát Keserű Gáborné A1 
földi Ziuzsánna. A 22 éves fiatal asszony 
szóvitába boosájtkozott a férjével, miközben 
vérhányás vette elő és oly mértékben, hogy 
a viruló szép asszony pár pillanat alatt 
meghalt.

— As áru értéke és a munkabér.
Nemzet gazdászok ssá nitása szerint, a nye. v 
torménvek árában a munkabér az értéknek 
átlag 16 százalékát teszi, mig az ipari cik­
kek árában, unnak 70 százalékát. Számítsuk 
azonban mi a nyersanyag munkaértékét 25 
százalékkal ■ igy az Ausztriába kivitt — há 
rom évi átlagban — 576 4 millió korona ér- 
tékü nyersanyagból a munkaérték 25 szára 
lókkal is csak 144.1 millió korona ; a kivitt 
137.5 millió korona fél és egész gyártmány 
bői a munkuórtéket 50 százalékkal számítva 
68 7 millió koronát tesz ki. Együttvéve tehát
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BRED
Auyz,riába kivitt munka 

[ , " “ “ billió korong. Ezzé! szemben
?of°ftSnnn821!r,áb61 3908 ban “ye«anya- 
«■.ot 85,8/J,000 korona értéket, a miben a
Safflf fim ^1,470000 korona; a behozott 
838,1% ÜÖO korona értékű fél- és evész 
gyártmánybó pedig a munkaérték 419,098, 
0(0 koronát tesz k/. Együttvéve tehát 1903 
bi n Ausztriából 440.5 millió korona értékű 
_runk„értéket holtunk be, a mi 212 8 millió
hn0n“xkaéíMkünkkel »zcmben. Ezt a 
440 m,:),ó koronát tehát a magyar munkás 
v .ág egyszerűen átengedte az országnak s 
átengedi ezt minden esztendőben. Az iav 
áveniH Ausztriának átengedett munkaérték 
átlagban az utolsó hét év alatt. 3,083.5 mii- 
"f koronának felöl meg s ugyanezen hót év 
alatt itt hagyta Magyarországot 1,107.426 
munkaktreaő ember, Így tehát Ausztria hót 
alatt nemcsak három három milliárd koro- 
n n.;at,vitte ki az országból, hanem még 
<!f: V millió magyart is hazátlanná tett. Nem 
volt és nem lesz a világnak olyan pusztító 
háborúja, mely annyi vérbe és pénzbe ke 
mine, mint : Magyarországnak Ausztriává 
való a' gorsága I

x ,A Nópaogólyaő Bank megnyílt
0‘iazotési könyveoskói (legkisebb 10 

Sl.ór) kiválthatók Piae-utoa 42. sz. a. Lám 
-jrQcht-paiota földszint, az udvarban. 106—x 12

„x “éeen volt és soká lesz oly ked- 
y®zo alI[alom olcsón vásárolni minden- 
téle célszerű ajándéktárgyakat. *ver- mek játékokat és müiparáru különle­
gességeket mint most Mentze Henrik 
újdonságok áruháza teljeten feloszlik 
Fiao és Szent /Inna utca sarkán a rak­
táron levő aruk beszerzési áron alul
ííadó Ia40ax e;,0Ber#cd6^» ás a portálé

Bánffy nyilatkozata.

. x A túdflveaz gyógyszeréül, a bükkiakatrány-
készítmények teljes joggal régi jó hírnévnek örven-
tí »U11Lkó3Zltn,óny<ik a legkülönbözőbb .lakban

.sznáitat'Hk melyek közölt legjobb a „Siroün- 
11» ; ’ n,.‘u.t4" ezbalí.os, ingernélküli és mindenek 
41 igen Jóízű. Kapható minden gyógyszertárban.

x Mr; gyár ember nem használ mást 
?*ak, ,a. lroa Hajdúsági pedröt, mely
legjobb bajusznövesztő ós ápolószer az összes 
b-juszped ö készítmények között Hatása gyors 
w ,blz o?! 1 xü8t“n ó doboz 2 korona 15 fil- 
A.ért utunvóite. bormentvu küld a készítő 
Grosz Nagy berenoz gyógyszerész, Debrecen 
Kussutn- u ca 107—x 13

TAVI» ÁTOK.

Fej ér vár y Béoaben.
e h,',“oÄ’^kiU9.16- . A «darabont 

i. I „ n íog Hérsbe utasni s uyvsnaznan Jtluntkezr. a királynéi ki véalee «Irk«. ^ P döif:tri u ííiif.ii i, , .. ” K 8kkor fost“ I :r,1Aa, elt| ht>py kiírassa e a választá 
s kát A ko.-máiy. örökből o’y hirek „Rá 
rogf.ak ki hogy Fejérváry mindaddig nem 
is gond,., a választás kiírására, nmigg67 ^ 
több.égot teremteni nem tud. Az önkónv- 
u 'du n pedig irtózik attól a gondolattal 
A°f a választásból 48 as többség ke 
A ko mányhoz közel álló körökben » W 
határozottabban beszéliz, hogy a választá 
•okát csak 1908 ban frl-k ki „ l
tíbb°.é n6m Siklrül » kormánynak a 
felb» #!,ereeea' auttyi»*or oszlatnák

Véres március.
Budapest, március 16. Ma hainnlh,Ts fV6! úraS0r ftz An^ásfy ufón é! a 

•lö 8- f-könit in nii^rv tüntnf^Ht nn«j ., ”rend/?' ,tío''Ö;'lvi rendörk»pitáa kétíakasz 
rei.d rrel \ erte szót az ifjufc rigót Ríuu t * <
■f VIFl Z0\ h lllgJllÓt. ^tartóztatták, de reggti 
'VIII kor. kapitányságnál elboosátotlák 
Ugyanakkor nagy tüntetés volt a várbeli 
aon vedflzobornál is. Máltás Hugó r kapitány 
80 rendőrrel szót akarta víni „ fapufll|y 
niJly »-oabao ellenszegült és revolver!övé'’

leudőí/k6 iá8tíö <mHg a rendőrosuputot. y" 
tni .«uu k"ri,ot Ontottak a a tüntetők kft 2,11 többet ösazoyagdsltak. 06 kö

Budapest, március 16. A mai Pesti 
Hírlapban Bánffy Dezső báró nyilatkozata 
országszerte feltűnést keltett. Bár Bánffy 
támadja a mai kormányt, mégis oly határo 
zottan kel a 67 es alap védelmére, hogy az 
országot katasztrófával meri fenyegetni az 
esetre, ha a 67-es alaptól elpártol. Ez a nyi 
latkozat megerősíti a politikai köröket abban, 
hogy Bánffy a darabont kormány és Tisza 
István titkos szövetségese.

Orosz túszok Japánban.
London, március 16. Tokióból Jelentik, 

hogy a rnikádő minden előkészületet meg­
tett az orosz cár képviselőinek fogadására. 
Japán és Oroszország közt a háború utáu 
követség létesült. Az orosz cárnak egyik 
vérbeli rokona udvarával együtt Tokióban 
reg állandóan lakni, viszont a japán 
császári ház egyik tagja Szentpéterváron.

Fővárosi választások
Budapest, március 16. A fővárosi 

központi választmány ma délelőtt Rózsa 
völgyi alpolgármester elnöklésével ülést tar­
tott és megválasztotta az összeíró küldött 
cégeket, amelyek a fővárosnak régi jogon 
való választóit fogják összeírni, hogy a vá 
rom választásuk ez év deoamban megújítha­
tok legyenek.

Közgazdaság.
Egy földmi vés iskola bajai. Kolozs­

vári tudósítónk jelenti: Az algyógyi föld- 
mives-iskola ügyével foglalkozott az E. M. 
ír.*, "• tegnapelőtt! választmányi ülésén. A 
fftigÍr- f'en1é8e ®5er,'nt br. Kemény József
hóldáiM°v8 H8,Varga KA1nán gaud, tanár­
ból álló bizottságot küldött ki a múlt hó-

Vi4i!aftmány ,az algyógyi székely 
loldmivelő-iskola megvizsgálására. A titkár 
8rr j n8? , Jelentése szerint a székely ki­
rendeltség kérésére fölvett székelyudvarhelv- 
raegyei ifjak rövid idő alatt eltávoztak azzal
L^Md0Jt0lu8att,> -h?gy ,izetni képtelenek, 
gy történt, hogy jelenleg eines egyetlen 

udvarhdymegyei sz/kelyfiu az iskolában, 
véleménye szerint az eltávozás igazi oka 
az hogy a székelyeknek nem tetszik a 
dolog, éppen, mint a kolozsvári két fiuknak
tab”’i,?\!k k** mulva szintén visszajöt­
tek. bekete Nagy BéU ebbe a kijelentésbe 
nem nyugodott bele. Feltűnő, - úgymond 
- - Hogy éppen a dolgosoknak, szorgalmas 
nak és mezei munkára kiválóan alkalmas 
nak ismert udvarhelyszéki székelyek hagyják 
£ aVtlát PV- h8gy a jelentést to- 
r® M V na Pkoiy, kirendeltséghez s az ?' S' udvarhelyi fiók választmányának 
utánjárás végett. Az ülés helyeselve elfő
váhhz “Z !DLlt,vá^t' A J'öJeníóe szerint to 
vábbá az iskola 40 tanulója az évzáró viza
amin.tégie ön ,C80k6ly tudÓ8t mutatott fel, 
váhnía h ka V“ ^2*núleg a folytonos tanár
évhflnÓ8bvun í8J,.lk’ mert a miniszter, minden 
évben változtatja a tanerőket. A választ­
mány elhatározta, hogy kérni fogja a mi- 
r,P;\egy állandó tanári kar kinevezésire
Lu/ *nt ?rra' h°gy 1,6 használja föl az is- 
Kólát tanárpróbál tolásra.

Budapesti vágómarhavásár. Március 10. Fel-
lav,J!A,rr/6g6marWk: Ma«’af ökör 1392, magyar 

tehén fii,6, növendékmarha 13, bivaly 35, bika 170 da­
ra > Összesen : 2165 drb. - Eladási árak: Magyar 
bízott ökör, legjobb minőségű 75 -82 koronáig, kivé 
telesen 8i> koronáig, közéj) minőség 67 - 74 koro­
náig, silányabb minőség 56-66 koromig, magyar 
parasztmur la jobb minőségű 67 72 koronáig, siU- 
nya b minőség 52-62 koronáig. Tarka hízott 
ökör legjobb minősig,! 76 85 koronáig, kivételesen 
8 koronáig, közép minőség 68-75 kor.-ig, silányabb 

minőség 50-66 koronáig. Bika jobb minőségi 66-
l kor°"A'B: minőség 52-64 koronáig,
bvaly 46 „li koronáig. Magyar telién 48—72 koro- 

I' ig. (síita telién 50—76 koronáig, kivételesen 84 
koronáig. Kicsontozni való marba 40-50 koronáig 
mélermázsánkont élősúlyban. A felhajtás mintegy 160 
darabbal nagyobb volt a múltbelinél, de mivel a ke-

-1906. márciua jy 
resiet kissé javult, az irányzat vál^^p~ 
radt, csupán goromba mustraökrök árai I,.,. , m‘"
1 koronával métermízsánkint, mÄS min.)‘llotl*k 
múlt héten jegyzett árti szilárdak maradtak 
azágoa marhavásár vasárnap, folyó hó AZ 0[* 
tik meg. ‘»na.

Budapesti szurómarhavéáár. Március 16 P.n 
látott 214 darab 416 borjú, (közte 54 rúgott) 7 h “J’ 
leölt borjú, 16 drb. növendékmarha, 2346 d., r ,rab
£“-r- í™..»..):».»™,™,;:’4“"1 »
fillérig, kivételesen 104-108 fillérig, kÖ2énIY,in,"l°0 
élő borjukért 84 -90 fillérig, leölt borjukért 
112 fillérig, silány és rúgott borjukért 60 7fi «7 
lérig, növendékm.rháért 62 68 fillérivkiln»,.™ " 
kint (levonás nélkül). Leölt bárányokért H)T 

rónáig páronként. Úgy a borjú-, mim , báránv 7 
sáron az irányzat csendes volt, az árak borJV., 
változatlanok maradtak, a bárányváaáron l-o l 
rónával páronként hanyatlottak. 6

Kőbányai »érté,üzlet. Budapest, március <6 
Hízott sertésárak: I. Magy*r e] 
rendű: 1. öreg nehéz (páronkint 400 kilovra-Ln" 
(elüli súlyban) 125-127 fi.lérig. Piauj nahfz J 
ronkint 320 kgrammon felüli snlyban) 138-139 fülé. 
rig. Fiatal közép (páronkint 261—320 kilommm 
súlyban) 138-139 fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 138-140 íillériv 
Sertéslétszám: 1906 március 13-dik napján volt 
készlet 42.089 drb. 1906 március 14 ik napján fel. 
bajta'ott 98 darab. 1906 március 14 dik n»,,,ía 
e szállhatott 278 darab. 1906 március 16. napL 
marad készlet 41-909 darab. A hízott sertés üzlet- 
irányzata változatlan, a forgalom csekély.

I ^ogény Csamoh.
Oig-ányliecsttlet.

(Folytatás.)
mQ1T vagyok, én, Marosa. Nem is-

.tVlegna? z?ég ugy csókolgattál, be- 
oézgették, annyi édeset, szépet Ígértél, hogy 
szereimtinJc örökké tartó lesz . . . Szólítot­
tál „ lekete gyöngyömnek“,„ szépséges vadvi­
rágomnak . Mondd, óh mondd, ma már nem 
is ismersz ? Nem szeretsz. Szeress 1 szeress! 
mert én ugy szeretlek, én szentem . . . Nézz 
reám ...
... De. az uraeska csak nem ismerte már a 
kóbor cigány leányt, a tegnapot elfelejtette, 
egye.t,.igí}zi‘°tt tarka nyakkendőjén, sétapál- 
cikáját lóbázgatta és tovább ment a sáros 
piszkos utón. ’
,, Ott maradt Marosa elhagyatva, meg 

alázva. Kínos zokogásba tört ki, ledobta 
magát a földre, jajveszékelt, sirs keservesen.
hHz/Z877®dÓ8,eÍ kitör‘ek, kezét harapdálta, 
haját cibálta fejét a földhöz ütögette, ruhá.t 
tépte magárói. Mi, mi lesz most vele ? Hová, 
merre vegye útját ? Majd görcsösen nevetni 
kezdeti.
. . ,A lelketlen, a gazember, még nem

Később magához tért, esiilapodott. Fel- 
tápáRzkodoU. Tisztogatta sáros ruháit, mintha 
bűnét és fájdalmát aszal egyszerre akarta 
volna lerázni. Szegény Marosa I Nem tudod, 
tapad a bűn, a folt az emberhez, a lélekhez, 
akárcsak a zsir, a piszok a ruhához, nincs 
tocbo az a hatalom, az a vegyerejü szer, 
mev azt onnan tisztára lemosná ?

Alkonyodon. A nap pihenőre készült.
Az egész mindenség piroslott az aranyos 
vérsugártól. Marosa tétovázó, lessu léptek 
ben kullogott haza felé. Rut szégyenfolt 
égotte lelkét. Fájdalom marcangolta szivét 
Szerelmes is, boldogtalan is, bűnös is volt. 
Leszakaztották — aztán . . . eldobták, mint 
a hervadt virágot . . .
,. A sátorban a háromlábú bográcsot ül- 

tók körül, mikor Marosa haza ért. A bog 
rácsból valami vastag főzelékféle gőzölgőit 
és alatta a hamu alól a kialvó parázs pís 
0g2 ®t.lek» falatoztak. A rajkók marókkal 

szedték ki a babot a bográcsból és maj- 
Bz ..'t ik

(Vége köv.)

I
V
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dbbkeozen

Lucerna,
Uh«re, Répimakvek, 

Tengeri, Piprlkn, Köles, 
Bükköny él minden más
vető-magvak

kaphatók:

leutach JUbert és Pia
maglceraakedésében. ’

159-6-8.

Vajat, Ludzsirt
teljesen pótol főzéshez, sütőshez ki­
tűnő, szagtalan szapora, kellemes kó­
ser kokusa zsírom. Könnyen omésst- 
hető, cukor és gyomorbajosoknak mo- 

I legen ajánlható. Fosta doboz (teljes su- ,
" ly» 6 klgr) finom 5 50 kor. legflnomibö kor. ■ r 

Húsvéti seirt kérem ideje korán megrendelni.
Klein Sándor Tolcsva.

I I

n *íagy
II
i 1 VÍZ

3)r. ZPolifzer Sanafóriuma
—. és vízgyógylnfézQfe, -...............-

Egész éven át nyitva.

dők,

betegezo-
felügyelel

*OLIT*EB JAKAB, »* intézet tulajdonos» és vezotéje

legelsőrendü rumburglt 
legfinomabb bat tieztvásxnat

Tüdúbaft

ttüM,
■W# ekjii

Halápi-féle

Hársfa
J^estoHíímartáftK-

'mma
114-18

........  .......... Ik» itntsüsnisw ■gg^maMnSHMn^H

Meggyőződhet
áruink versenyképességéről, mert kötósszertlleg megvettünk „

legnagyobb vásztmszöwőgyárals
XÓK 3<? legkitűnőbb minőségű vásznat,

tehát szállíthatunk minden magánfogyasztónak és viszontelárusitóuak

84 ctmtr széles 5 frt 70 krjával 
84 „ „ 6 , 10 _

eszerint legalább 30 százalék al olcsóbban mint bárki más, utánvét vagy a 
pénz előleges beküldése mellett.

Jlteg nem felelő áruért a pénz visszaadott.

Senki el ne mnlaszsza e soha vissza nem t*rő kedvező alkalmat |

MELLER 3L. Egyed.
Hungária Vászonáruház
Budapest V. Váoi-körut 20. zees ií

í

$

™-----------—i  ----------------------m m m "   ML= M^3==i

Hatóságilag eogedélyzttt végkiárúlás.
l"~ „ ........................ff — -

üzletem teljes feloszlatása miatt összes raktáron 
levő árukészletet, (diszmütek, bőr áruk, acéláruk, utazási cikkek, 
férfi divat stb.)

beszerzési áron alól árusítom ki.
Ezen ritka kedvező alkalmat a m. t. vevő közönség ftervei­

mébe ajánlom.
Teljfs tisztelettel

Borsos Kata

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközlök, csa- 
magolást nem számítok.
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APRÓ HIRDETÉSEK.
f Dija 10 szóig 30 fillér, minden további 
i flzrt * fillér vaslHgnbb betűkkel nyomtatott 

szó 6 fillér.

i Levélbeli tudakozódásokra pontosan vtia- 
I szolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik. 
Apró hirdetések előre fizetendők.

„OEBBEOZEM“
iierkoestősógönek

és
’ilvdóhivatalának

Telefon szórni
412.

BRV3BSR1 wsa ■■ wqflef ■ ■ j |n LffnTtTÜ

Levelezés.
Tündér Ilona

levele ran n kiadó hiva­
talban.
Ä.VilSKIHBiiS"-..-« 3/«HK>’üÄlirK'jK»" v-f

XSlad^s.

Eladó házas telek.
Hethlei utca 39 szám a. j 
házaslelek nagy kéri lei | 
egyűlt eladó. Értekezhetni 
d . Irinyi latrán fidgyvtd- 
del. Debrecen, Arany-Já- 
nos utca 4. sz. a.

15 f-3-

Bútorozott
u'cai szoba kiadó április 
1 tői. Csapó u. 29.

164 6-2.

Közönséges
taomttg poéta könyv tél- 
• rban kapható a kiadóhi- 
-atalban. Csapó u. 10 az

Sostakertbvn
a nagyerdei járásban mo­
dern, kényelmes villa, feny­
ves parkkal, gáz beveze­
téssel, jóviztt kuttal, 1400 
négyszög öl jó karbvn le­
vő v rmö szőllfivel eladó, 
Értekezhetni Piac ut a 
44 sz. ügyvédi irodában

________133-x 8.

Posta könyv 
ajánlott levelekhez félár­
ban kapható a kiadóhiva- 
t óban Csapó u. 10 zz.

Eladó ház
30 év óta fenn álló jó 
forgalmú fűszer üzlet és 
borméró'i helységgel ke 
vés befektetéssel Érte­
kezni Horváth gözfürész.

163-5—2.

Kiadó bolt
helyiség lakással Csapó u 
28 szám. Értekezbe.rii 
úgy.nőit és Piac u. 44 
szám alatt.

Mindenki, a ki bágyadton 
és rosszul érzi magát

ideges ós iiknrat képtelen, 
Sanatogcn altul uj életked­
vet és életerőt kap. Több 
mint 3000 tanár ós orvos 
kitűnő hutását elismerte 
Kapható mindon gyógyszer 
tárban és drogériában.Ismer­
tetést ingyen ós bérmentve 
küld Bauer <fc Co., Berlin 8.
W. 48 és a vezérképviselő 
G. BRADY, WIE él I.

136 - 4—

A tavaszi idényre,
gyönyörű választókban kaphatók:

-----------«II.-----------

Kartonok, Batieztok, Zeflrek, 
Pamut, Delinek és mindenféle 
mosásban színtartó áruk. Ba-
tiszt- vászon és pompás Kész hím­
zett ruhák. A világhírű kittinő 
szabású P. D. jegyű fűzők egye 
108 x-14. dűli raktára.

Szabó Lajos Fiai.
________DEBRECEN,

Mintákkal kiváltéira készséggel szolgálunk. 4,

DE 8RE0ZEN
-■ -- ------— tr — 1906. mároiug 17

Vez érs Z Ó : Mindí"n dai-ab szappan a Sohlnfk „a —' ' , ■ t“lU “ént kárasalkatrészektfll^^6
Jótállás: 25.000 koronát flzet Sohloht fty.—

AsMiflban bárkinek, a ki bebizonyíts 
hogy szappan, a „SCHICHT“ névvel valamely káros ke. 
--- :—:------ —— r/ket tartalmaz V

SCHICHT-szappan!
(„SZARVAS“ vagy ,,KULCS“-szappant)

Megfeaí^ariü pénzt, időt éd fáradságot. 
H fupt kigéli és megóvja.
Mindennemű ruha és mo 

sási módszer részére a leg 
jobb és legolcsóbb.

Hófehér ruhát ad.
A színeket emeli, fénylővé és 

világossá teszi.
A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra. hogy minden 

darabszappan „Schicht“ névvel és a „inrvu“ vagy * 
„kulcs védjegygyei légyen ellátva. 125 6

elismert legbiztosabb szer mindennemű fagyások ellen, nem különben 
fagyás okozta elhanyagolt régi sebek eltávolítására 

1 tégely ára 2 korona.

esi

kitünően bevált szer még oly idült köhögés, lógcsőhurnt, tűdöbaj
szamárhurut ellen, úgy gyermekek, mint felnőttek számára. 3—4 üveg 

elegendő. Orvosilag többszörösen ajánlva.
1 üveg ára 2 korona 50 fillér.

Pserhofer migrän csokoládé
elsőrendű szer migrän, ideges fejfájás és neuralgia azonnali 

1 doboz ára 1 korona 60 fillér.

'esi
pőrsenósek, bőratkák, szeplők és az arcbőr minden tisztátlaneágá-

nak eltávolítására.
1 tégely ára 1 korona 60 fillér.

Kizárólagosan megrendelhető :

Pserhofer J. gyógyszertárában
WIEN, 1, SINGERSTRASSE 15. 138 x —

Ha egéességes és hősise életű akar lenni, igyék K. lm pór

„Répát!“ gyógysavanyúvliet 
Magryarorseág giesshttblije! í 

íze és gyógybatása páratlan.
',„r„t?.ymn^V?8la4xf!leABileg!8L8avképz6dé8- " lé8z6 6s emésztő szervek mindennensafl 
Sete^dS0 máf8<^é ’ rekedtség, gyomor ős bélbajok a hólyag hűmtől
negöotegedései, máj- ós vese, köszvényes bántalmak, vérszegénység ellen.

Házhoz szállitva:
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Főraktár Debrecen ós vidékére.

Weis* Andor Csapó-n. 1.
Telefon. 339

Debfooon, nyomatott Líszló József könyvnyomdájábau
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